

兩岸攜手建金門大橋

允引入大陸機具及人員 寶島基建首例

香港文匯報訊 台北消息：已經三度流標的台灣金門大橋主體工程將在3月1日開標，這次招標將首度採取兩岸合作新模式，允許島內廠商租用大陸連人帶船和機具，參與投標。台灣「行政院」公共工程委員會主任委員陳振川17日說，希望藉此引進大陸材料、海上工程機具，透過競爭降低成本；若合作順利，未來還可以該模式，共同進軍海外市場。

金門大橋指的是連結金門縣大金門、小金門(烈嶼鄉)兩島的大橋，20年前即有地方人士倡議興建，但當局屢以經濟效益不足為由予以否決；近年改以「七分觀光、三分交通」為興建定位，終獲同意興建，總建設經費約新台幣75億元，自大金門湖下連接小金門后頭，全長5.4公里，車程約5分鐘，預計2016年6月完工。

海外機具成本貴3倍

不過，雖然馬英九已在去年1月9日主持金門大橋工程的動工典禮，但金門大橋工程招標並不順利，已經三度流標。工程會副主委吳國安表示，根據業者的說法，主要是相關大型機具必須從日本、東南亞和台灣分別運進去，成本太高。金門縣長李沃士

去年10月表示，台灣廠商找國際廠商合作建橋，成本比找大陸貴2至3倍，因此縣府主張就近租用大陸機具、引進專業人員建橋以節省成本。

島內業者施工 租大陸機具人員

陳振川17日下午與媒體記者餐聚時表示，這個工程案現在已經取得突破，台灣陸委會與交通、經濟部門進行評估後達成共識，同意專案引進大陸技術人員、工作船和機具參與金門大橋工程興建，預計3月1日開標。陳表示，招標文件清楚列出得標島內廠商可以租用大陸的施工機具，亦即承包商仍須為島內業者，但可透過租賃契約方式，向大陸業者租用機具、工作船和技術人員，「這將是兩岸合作新模式」。



但他也強調，此模式與陸資來台投資公共建設無關，陸資來台投資公共工程，只是純出錢投資，不能承攬。依規定，大陸不能承攬台灣任何工程，連承包商都不行，因此這次兩岸工程合作是採用台灣廠商以「連人帶船」租用大陸機具及技術人員的方式。陳振川指出，將來台商要在海外發展，難免有機會與大陸的廠商合作，「這是最好的模式」，因為兩岸各有優點，雙方可以互補。

島內逾半基建 向陸資招手

香港文匯報訊 因應歐債危機，台當局提出七大策略，其中促投資就是希望內需加溫，吸引民間投資公共建設則是重要措施。台當局透露，今年民間投資公共建設金額將超過3,000億元(新台幣，下同)，是往年的六倍；開放陸資來台投資公共建設項目將再增25項，累計開放45項，累計佔公建項目54%，可望吸引陸資加碼投資。未開放項目39個，目前已呈報「經濟部」。

台灣《經濟日報》報導，政府預計3月開放第三階段陸資來台，除了公共建設項目外，政府官員透露，倉儲服務業也將一併開放。官員指出，政府已有條件開放陸資來台投資港埠，但尚未開放倉儲服務業，致陸資遲遲無法來台投資。官員指出，以台北港為例，已有陸資表明有意願來台投資倉儲業，因此這波開放陸資來台已一併檢討，可望吸引陸資來台投資。目前陸資來台投資港埠是有條件開放，陸資持股不可以超過50%，也不能有控制權，最大股東持股不得超過台灣最大股東。

基建投逾3千億 主要在台中

據介紹，今年民間投資公共建設重大投資案件包括：台中港龍風火力發電(1,200億元)、台中國際經貿園區BOT(Build-Operate-Transfer, 先建造、經營後轉手)案(460億元)、台中港石化工業專業區案(340億元)。



台灣金門大橋構想圖。資料圖片

首家台農產精品旗艦店 登陸上海



上海民眾到「灣饗」試吃台灣水果。

據中新社18日電 由台灣統一企業與台灣農委會共同打造的農產品精品旗艦店「灣饗」18日在上海正式開

業，實現了台灣新鮮農產品的「零距離」輸送。這也是目前大陸唯一由台灣最高農政單位認證的正品專賣店。據介紹，該旗艦店規模達300平方米，展售包含台灣農漁會百大精品、具有生產履歷和台灣優良農產品標章(CAS)的台灣優良農產品、吉園圃台灣安全蔬果，以及其它經國際認證的優質台灣產製農產品。除日常水產品、生鮮水果蔬菜、畜牧產品、農業加工品外，還有當季限量的頂級水果、台灣特色小吃等，品種預計超過300種。

據旗艦店相關負責人介紹，「灣饗」是來自台灣的饗宴的意思，以台灣文化及農業真情故事為出發點，因此更

是台灣文化在大陸的一個窗口。台灣「農委會」人員稱，旗艦店自去年12月25日試營運以來，每日營業額約在2萬至5萬元人民幣之間，「目前(營業額)還不是很理想。不過現在開始有了知名度，我們也會在產品上做調整，更適合上海市民。」

擬開拓跨海訂單

據了解，該旗艦店眼下搭起了兩岸合作銷售渠道，初期所提供的服務主要是大陸下單、大陸取貨；第二階段商家將把觸角延伸到赴台觀光的大陸客，屆時不僅可在台灣下單、大陸取貨，甚至可實現在飛機上下單、大陸取貨。

向司機表示敬意，因為一個人能夠操作這個龐然大物一定是偉大無比，他還從小立志當火車司機。

「治台周記」將轉型

為拓展與網友的互動，馬英九從2009年7月開始，每星期六定期播出「治台周記」。台灣「總統府」表示，因應網路互動模式變遷，「治台周記」將轉型，讓網友與馬英九持續進行網路溝通。

陸客團翻車意外 三重傷者仍昏迷

香港文匯報訊 來自大陸的京劇交流團乘坐的遊覽車17日晚在花蓮台11線翻覆，造成34人輕重傷，事故中受傷者多為六七十歲的老年人，傷勢較重者有9人，其中有3人因傷勢嚴重陷入昏迷，目前仍在醫院加護病房觀察中。

車禍後，正率北京參訪團訪台的北京市長郭金龍，委派市副秘書長周立雲等專程到花蓮慰問傷員。海基會旅行服務處副處長盧正愷也來到花蓮視察。盧正愷表示，如果傷者家屬有意願來台探視等事宜，海基會將協調有關主管機關提供實時協助。綜合中新社、中央社報導，在肇事現場原本已無生命跡象的77歲廣東遊客苟曉蓉，經迅速送院急救後恢復生命跡象，但昏迷指數只有3，因心臟受到挫傷，狀況很不穩定，仍在加護病房觀察中。此外，骨盆骨折的乘客陳素華昏迷指數3，腹腔出血的姚家惠昏迷指數9，兩人仍在昏迷狀態。

至於頭部外傷的乘客杜人傑、顱內出血的羅菊英和肋骨骨折的王道球，都仍在加護病房觀察中；顏面有撕裂傷的乘客方瑩瑩和黃劍秋於18日凌晨完成



周立雲(右)等大陸官員前往花蓮探望傷者。

縫合手術，與腰骨骨折的李蓓和肋骨骨折的任志民等4人都正住院治療。花蓮警方在漏夜偵訊後，18日依業務過失致重傷罪嫌將遊覽車司機黃元基移送花蓮地檢署偵辦，並被諭令以新台幣20萬元交保候傳。花蓮警方表示，經調閱遊覽車上的行車記錄器資料後發現，該肇事時的車速高達93公里，而當地路段的速限為50公里，肇事遊覽車明顯超速43公里。警方又指，肇事的這輛遊覽車車齡達12.5年，已超過車齡須在10年以下的相關規定，這部分將函送「交通部」觀光局處理。

郭金龍訪批發市場 讚賞電腦拍賣

據中央社18日電 正在台灣進行交流的北京市長郭金龍，18日清晨5時許參訪台北第二果菜批發市場，對於食品安全、付款機制以及透過電腦技術拍賣蔬果等流程，他表示「受到很大啟發」。

郭金龍表示，民以食為天，蔬菜水果能否便捷安全的供應，始終是各地政府的重要任務。他舉例，果菜批發市場透過電腦技術協助農民拍賣蔬果，一

切流程透明、高效，對食品安全也很重視，在拍賣之前就做了抽樣調查。此外，拍賣的貨款當天付給農民，這方面達到了「富農民」效果，值得學習。媒體詢問，這次訪台是否會採購台灣水果？對此郭金龍說，這次來台主要是文化交流，「沒有把採購作為很重要的任務」。他還說，學習參訪農產品的批發，「是因為我關心這件事情」。

「它山之石，香港經濟及文化發展的過去、現在和未來」研討會成功舉行 為面向西南開放的橋頭堡建設行動

為進一步完善內地對外開放格局，國務院於2011年11月初向社會公佈的《國務院關於支援雲南省加快建設面向西南開放重要橋頭堡的意見》(《意見》)。所謂「橋頭堡」，就是要把雲南打造成中國連接東南亞和南亞國家的陸路交通樞紐、對外開放的重要門戶、西南地區的重要經濟增長動力來源。

雲南省委書記秦光榮說，「面向西南開放」，就是以東南亞、南亞、西亞為重點，面向印度洋沿岸地區的開放。這一區域擁有廣闊的市場空間，合作發展潛力巨大。橋頭堡戰略得到國家強而有力的支援。《意見》明確指出：將從財稅、金融、投資與產業、土地、價格、生態補償、人才和體制機制改革等方面，提供支持橋頭堡建設的政策措施，其中包括國家加大轉移支付和投資力度，實行差別化的產業政策、保障重點工程建設用地等等。

為橋頭堡建設合作框架

早於2010年7月，全國人大常委會辦公廳和國家46個部委、企業組成的聯合調研組，在雲南各地深入調研，為橋頭堡戰略推行提出各項良策。

2011年5月，國務院《意見》正式出臺後，多個政府部門，先後與雲南省政府達成橋頭堡建設戰略合作框架，其中商務部明確，按照邊境開放區、邊境經濟合作區等不同類型區域，分類指導橋頭堡建設；文化部亦提出，從東南亞到南亞考古研究與文物保護基地、「中國—

東盟」數位文化網路基地等十大重點領域支援橋頭堡建設。同期，多個國家重點企業，亦先後與雲南簽署橋頭堡合作協定，攜手橋頭堡建設。為全面落实《意見》，雲南全省所有州市甚至縣區均全面積極投入橋頭堡建設。在德宏，中緬邊境最大口岸瑞麗實施「境內關外」管理方式十餘年，2011年被列為國家重點開發開放試驗區，在沿邊開發開放方面先行先試。

在雲南省第九次黨代表大會上，雲南省委書記秦光榮說，橋頭堡的建設，標誌着雲南進入一個劃時代的發展階段，站在了新的歷史起點上。

研討會分享成功經驗

雲南省德宏州黨政代表團到訪領導有州委副書記、州長龔敬政、州委副書記唐文祥，以及芒市、瑞麗市委等領導，於昨日出席了「它山之石，香港經濟及文化發展的過去、現在和未來」研討會，分享香港國際貿易和文化發展的成功經驗，加強對外界的了解，包裝成熟、有發展前景的項目來招商，並以明確、落實到位的優惠政策吸引投資者。



白富鴻講解香港經濟與貿易關係

鄺啟濤講解香港歷史和文化背景



研討會分享香港國際貿易和文化發展的成功經驗，加強對外界的了解。



代表團與主講嘉賓合影